



VĚSTNÍK

Státního úřadu statistického

Ročník II

V Praze dne 3. ledna 1961

Částka 1

Obsah: 1. Výnos Státního úřadu statistického a ministerstva vnitra o přípravě sčítání lidu, domů a bytů — další úkoly národních výborů. — 2. Seznam schválených ročních statistických výkonů na rok 1961. — 3. Statistika závodové dopravy v roce 1961.

Úřední sdělení: Předložení definitivní bilance o tvorbě a čerpání průmyslového fondu v průmyslu za celý rok 1960. — Zavedení výkazu o směnovém využití základních fondů v průmyslu Tech 4—03 v roce 1961. — Vyplňování výkazů o výrobě, práci a nákladech provozoven průmyslových podniků. Měsíčních národních výborů v roce 1961. — Statistika obyvatelstva za rok 1960 a 1961. — Upevnění podnikům ČSAD.

I.

Výnos

Státního úřadu statistického a ministerstva vnitra

ze dne 28. listopadu 1960 čj. Sl 271/60

o přípravě sčítání lidu, domů a bytů — další úkoly národních výborů

(Vyhlášeno ve Sbírce instrukcí pro orgány národních výborů, poř. č. 80/1960)

V současné době provádějí národní výbory prvé přípravné práce na sčítání lidu, domů a bytů (dále jen „sčítání“), jež bude provedeno podle vládní vyhlášky č. 85/1960 Sb. k 1. březnu 1961.

Prověrkou na některých okresních národních výborech bylo zjištěno, že orgány MNV nespínily v řadě případů úkoly, uložené instrukcí poř. č. 58/1960 Sb. instr. (dále jen „instrukce“) v dané lhůtě, čímž způsobily zdržení dalších přípravných prací.

Odbory pro vnitřní věci ONV v součinnosti s komise pro sčítání musí zajistit odstranění závad a vytvořit tak předpoklady, aby lhůta 15. prosince 1960, stanovená pro splnění jejich úkolů, byla dodržena v zájmu řádného průběhu dalších prací. Nedostatky v přípravných pracích by mohly vážně ohrozit vlastní provedení, a tedy i výsledek sčítání.

Připomíná se, že stanovené sčítací obvody mají být očíslovány průběžně pořadovými čísly v rámci celého okresu (v obcích s více sčítacími obvody nezačínají se sčítací obvody číslovat znovu, nýbrž navazují na předcházející řadu čísel), a těmito čísly se opatří též popisy sčítacích obvodů (obě vyhotovení popisů za též sčítací obvod budou označena stejným číslem).

Seznam sčítacích a revizních obvodů a seznam sčítacích orgánů a jejich náhradníků (viz bod 8 a 9 oddílu III. instrukce) předají odbory pro vnitřní věci ONV do 15. prosince 1960 okresní službě Státního úřadu statistického.

Pro další přípravné práce ke sčítání vydávájí Státní úřad statistický a ministerstvo vnitra podle § 11 vyhlášky tyto

směrnice:

I.

Tiskopisy pro sčítání

K zjištění příslušných údajů o sčítaných osobách, bytech a domech slouží tři základní tiskopisy (dotazníky):

sčítací arch (tisk L 1)

sčítací listek (tisk L 2)

domovní list (tisk L 3).

Sčítací archy a sčítací listky vyplňuje samo obyvatelstvo, domovní listy vyplní sčítací komisař.

Další tiskopisy slouží jednak ke zpracování průběžných výsledků sčítání (přehled sčítacího obvodu — tisk L 4, obecní přehled — tisk L 5), jednak k evidenčním účelům (výkaz sčítacích listů — tisk L 2a, výkazy sčítacích tiskopisů sčítacích orgánů — tisk L 6 a L 7).

Podrobné pokyny pro sčítací orgány jsou obsaženy v instrukci pro sčítací komisaře a revizory (tisk III).

Provedení sčítání bude obyvatelstvu oznámeno vyhláškou ONV o sčítání [tisk IV., tisk IVA bude

FEDERÁLNÍ MINISTERSTVO FINANCÍ
studijní a odborný odbor
PRAHA 1, Letenská 15

Přír.č. F-0084

požit v obcích, v nichž bude sčítací archy vyplňovat podle rozhodnutí ONV (viz bod 6 oddílu III) sám sčítací komisař¹⁾].

Tiskopisy budou dodány odborům pro vnitřní věci ONV takto:

- a) sčítací archy budou dodány v době od 10. do 31. prosince 1960; počet sčítacích archů potřebný v okrese byl odhadnut na základě pomůcek, jež jsou po ruce, a přidána 15 % rezerva;
- b) ostatní tiskopisy budou dodány v době od 1. do 20. ledna 1961.

Sčítací archy jsou baleny po 500 kusech. Upozorňuje se, že domovní listy nebudou vyplňovány za rodinné domky a zemědělské usedlosti, které mají jen jeden byt, a proto jejich potřeba pro venkovské obce bude poměrně malá. Rovněž potřeba sčítacích listků — které slouží pro sčítání osob v ubytovacích a lůžkových léčebných zařízeních — bude ve venkovských obcích malá.

Odbory pro vnitřní věci ONV

1. zajistí včas potřebný prostor pro uskladnění tiskopisů, aby nebyly vystaveny poškození, ztrátě apod. a aby k nim neměl nikdo nepovolaný přístup;

2. potvrdí dodání a převzetí příslušného počtu jednotlivých druhů tiskopisů nejdříve do 3 dnů po obdržení Státního úřadu statistického (útvary pro sčítání lidu), Praha 8 - Karlín, Sokolovská tř.;

3. připraví ve spolupráci s příslušnou okresní službou Státního úřadu statistického do 20. ledna 1961 rozdělování tiskopisů: a) sčítacích archů (tisk L 1), b) sčítacích listků (tisk L 2), c) domovních listů (tisk L 3);

4. zařídí v době od 1. do 10. února 1961 doručení potřebného počtu těchto tiskopisů jednotlivým místním a městským národním výborům; na jednotlivé obce nesmí však být rozdělen celý zaslany počet těchto tiskopisů, nýbrž ONV si musí ponechat určitý jejich počet (asi 5 %) v rezervě.

Při rozdělování tiskopisů musí být dbáno co největší šetrnosti, aby nebylo tiskopisy plýtváno. V případě nedostatku tiskopisů nutno se obrátit na odbor pro vnitřní věci KNV, kde bude soustředěna určitá krajská zásoba tiskopisů.

Ostatní tiskopisy (tisk L 2a, L 4 až L 7) budou dodány přímo sčítacím komisařům a revizorům jednak při vyzvednutí o jejich jmenování (viz dále v oddíle III.), jednak při jejich instruktaži (viz dále oddíl IV.).

II.

Školení pracovníků KNV a ONV a krajských a okresních služeb SÚS

Školení pracovníků KNV a ONV (odborů pro vnitřní věci) a krajských a okresních služeb Státního úřadu statistického bude zaměřeno jak na

¹⁾ Uvedené značky tiskopisů jsou umístěny na každém tiskopisu na prvé straně v pravém horním rohu.

vlastní provedení sčítání, tak i na metodiku sčítání a sestavení předběžných výsledků.

Účelem školení je seznámit účastníky teoreticky i prakticky se všemi otázkami, jež se vztahují k provedení sčítání tak, aby tito pracovníci mohli sami vyškolit sčítací komisaře a revizory a aby provedení sčítání mohli dobře zajistit. Účastníci budou též informováni o způsobu školení sčítacích orgánů, jež se bude konat v první polovině února 1961.

Má-li školení přinést očekávané výsledky, je třeba, aby se všichni účastníci předem seznámili s obsahem sčítacích dotazníků a zejména s instrukcí pro sčítací komisaře a revizory. Tyto pomůcky jsou k dispozici na krajských a okresních službách SÚS. Hlavní váha bude při školení kladena na rozpravu, vysvětlení dotazů a na prakticky prováděné vyplnění dotazníků.

Školení bude organizováno v lednu příštího roku, bude 3denní a provede je Státní úřad statistický.

Odbory pro vnitřní věci KNV zajistí ve spolupráci s krajskou službou Státního úřadu statistického během prosince 1960 organizační přípravu tohoto školení, a to v termínech, které stanoví Státní úřad statistický.

III.

Sčítací komisaři a revizoři — vyzvednutí a jmenování a vyhotovení úředních průkazů

1. Odbory pro vnitřní věci ONV vyzvednou jednotlivé sčítací komisaře a revizory a jejich náhradníky, kteří byli stanoveni pro jednotlivé sčítací a revizní obvody, o jejich jmenování stručným sdělením.

V tomto sdělení se uvede příslušné ustanovení (§ 6 odst. 1) vládní vyhlášky č. 85/1960 Sb., podle něhož byli radou ONV jmenováni sčítacími komisaři (revizory) pro sčítání lidu, domů a bytů k 1. březnu 1961 a pro kterou obec a sčítací obvod(y) (jich čísla) byli ustanoveni, dále povinnost účastnit se v první polovině února jednodenního školení, při němž budou vzati do slibu a bude jim vydán úřední průkaz, a připravit se to školení prostřednictvím připravených tiskopisů, zejména instrukce pro sčítací komisaře a revizory, a upozornění, že dodané tiskopisy nutno uschovat, aby jich bylo možno použít při vlastním sčítání; datum a místo školení bude jim včas oznámeno příslušnou pozvánkou.

Je-li ve větších obcích stanoveno dva nebo více sčítacích revizorů, určí se současně, který z nich provede sumarizaci výsledků sčítání za celou obec (tzv. hlavní revizor).

Vyzvednutí o jmenování musí být sčítacím komisařům a revizorům doručeno nejdříve do 20. ledna 1961.

Provedení jmenování sčítacích orgánů předpokládá, že bylo řádně projednáno s jejich zaměstnavateli podle bodu III/10 instrukce.

Spolu s tímto vyzvednutím bude sčítacím komisařům a revizorům dodán soubor sčítacích tiskopisů ke studiu

Sčítací komisaři obdrží ke studiu tyto tiskopisy:

- a) sčítací arch (tisk L 1),
 - b) sčítací listek (tisk L 2) a výkaz sčítacích listků (tisk L 2a),
 - c) domovní list (tisk L 3),
 - d) výkaz sčítacích tiskopisů sčítacího komisaře (tisk L 8),
 - e) instrukcí pro sčítací komisaře (tisk III.).
- Sčítací revizoři obdrží tytéž tiskopisy a navíc ještě
- f) přehled sčítacího obvodu (tisk L 4),
 - g) výkaz sčítacích tiskopisů sčítacího revizora (tisk L 7),
 - h) obecní přehled (tisk L 5); v obcích, v nichž je stanoveno dva nebo více sčítacích revizorů, obdrží obecní přehled jen hlavní revizor.

2. Odbory pro vnitřní věci ONV vyhotoví během měsíce ledna 1961 úřední průkazy pro sčítací komisaře a revizory na tiskopisech, které budou odborům pro vnitřní věci dodány.

Tyto průkazy budou sčítacím komisařům a revizorům vydány při jejich školení v první polovině února 1961 (viz dále oddíl IV.).

IV.

Školení sčítacích komisařů a revizorů a vzeti do slibu

1. Školení sčítacích komisařů a revizorů bude provedeno v první polovině měsíce února 1961.¹⁾

Školení řídí pověřený pracovník ONV (odboru pro vnitřní věci) a provede je pracovník okresní služby Státního úřadu statistického, event. jiný pracovník pověřený Státním úřadem statistickým. Doporučuje se neprovádět školení pro více než 50 účastníků najednou.

Školení potrvá jeden den. Účastní se ho všichni sčítací komisaři a revizoři, jakož i jejich náhradníci.

V místech, kde bude větší počet sčítacích orgánů pověřen sčítáním ve sčítacích obvodech, utvořených pro ubytovací, rekreační nebo lůžková léčebná zařízení (např. v lázeňských místech) (viz bod 3 oddílu II přílohy k instrukci), může být pro tyto osoby provedeno školení zvláštní.

¹⁾ Sčítací komisaři a revizoři nastupují svoji funkci již 20. února, ve dnech 20. a 21. února seznámí se se svým sčítacím obvodem informativní pochůzkou, 22. a 23. února si vyzvednou potřebný počet sčítacích tiskopisů na MNV a 24. až 28. února navštíví každý byt (obydlí) a předají sčítací archy k vyplnění.

Náměstek předsedy
Státního úřadu statistického:
Mysliveček v. r.

2. Školení sčítacích komisařů a revizorů se zúčastní též orgány, které jsou pověřeny provedením sčítání ve vojenských újezdech, v zařízeních pro hromadné ubytování příslušníků čs. lidové armády a ozbrojených sborů ministerstva vnitra a v nápravných zařízeních. Odbory pro vnitřní věci ONV vyzvednou za tím účelem do konce ledna 1961 o době a místě jednotlivých školení náčelníka okresní vojenské správy a náčelníka okresního oddělení ministerstva vnitra, kteří zařídí, aby se pracovníci pověřeni školením v těchto objektech na příslušná školení dostavili.

3. Odbory pro vnitřní věci ONV vypracují ve spolupráci s okresní službou Státního úřadu statistického nejdříve do 20. ledna 1961 plán těchto školení s přesným určením jejich počtu, místa a dne, kdy budou konána, a pracovníků odborů pro vnitřní věci ONV a statistické služby, kteří budou školení řídit. Tento plán zašlou na vědomí odboru pro vnitřní věci KNV.

4. Školení organizují ve spolupráci s okresní statistickou službou odbory pro vnitřní věci ONV, které včas zajistí pro školení vhodné místnosti.

Na školení obešou včas všechny účastníky a doručí jim současně s pozváním pro studium tiskopisů uvedené shora v oddílu III., pokud se tak již nestalo s vyzvednutím účastníků o jejich jmenování sčítacími orgány podle oddílu III. shora.

5. Při školení budou sčítací komisaři a revizoři vzati do slibu pověřeným zástupcem ONV a bude jim vydán úřední průkaz; dále jim budou vydány popisy sčítacích obvodů, v nichž provedou sčítání, budou s těmito obvody blíže seznámeni, a budou jim sděleny obce, o nichž rada ONV rozhodla, že v nich budou sčítací archy vyplňovat celá sčítací komisaři (viz bod 6 oddílu III instrukce).

Náhradníci sčítacích komisařů (revizorů) budou vzati do slibu teprve tehdy, jestliže budou k výkonu funkce skutečně povoláni.

Účastníkům školení přísluší náhrada jízdného, stravného, příp. nocležného podle příslušných předpisů.

Připomíná se, že vládní usnesení z 25. května 1960, č. 459, uložilo radám národních výborů, aby zajišťovaly řádné provádění úkolů spojených se sčítáním orgány národních výborů podle vydaných směrnic a pokynů.

Je třeba, aby odbory pro vnitřní věci KNV zajišťovaly účinně včasné plnění jednotlivých úkolů na přípravách sčítání a prováděly důslednou kontrolu jejich plnění.

Také komise pro sčítání, zřízené podle § 4 vládní vyhlášky č. 85/1960 Sb., musí iniciativněji působit při zajišťování jednotlivých úkolů a při odstraňování zjištěných závad a nedostatků.

Za ministra vnitra:
Hanák v. r.

